

## EXPUNERE DE MOTIVE

În Programul de asistență financiară pentru România, elaborat de către Banca Mondială și Guvernul României în anul 2001, în cadrul proiectelor pe care aceasta le-a considerat prioritare în următorii patru ani pentru economia națională și pentru care este dispusă să acorde sprijin financiar extern, se numără și Proiectul “Controlul Poluării în Agricultură”.

La data de 16 ianuarie 2002 a fost semnat la București, între România, reprezentată de Ministerul Finanțelor Publice, și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD), acționând în calitate de Agenție de Implementare a Facilității Globale de Mediu (FGM), Acordul de asistență financiară nerambursabilă (Acordul) destinat finanțării Proiectului “Controlul Poluării în Agricultură”, în valoare de 4 milioane DST echivalent.

Proiectul propus are două obiective principale, care urmează să contribuie la reducerea poluării agricole, după cum urmează:

1. Obiectiv general de dezvoltare: creșterea semnificativă a practicilor agricole nepoluante în zona vizată de proiect și, prin aceasta, reducerea scurgerilor poluante în Dunare și Marea Neagră.
2. Obiectiv global privind mediul: reducerea pe termen lung a scurgerilor de nitrați și fosfați în Dunăre și Marea Neagră.

Proiectul va fi structurat pe patru componente:

Componenta A: Activități desfășurate în județul Călărași: dezvoltarea unui sistem de management al îngrășămintelor naturale, un program de testare și demonstrare a practicilor agricole non-poluante, reintegrarea ecologică a grindurilor Călărași-Raul și Boianu-Sticleanu și monitorizarea calității apei și solului, incluzând și monitorizarea cerințelor de protecție a mediului.

Componenta B: Întărirea politicii și a capacității instituționale de regularizare la nivel național: proiectul are ca obiective aplicarea Directivei nitraților, precum și elaborarea unui Cod al practicilor agricole corecte.

Componenta C: Promovarea publică și strategia de răspuns: proiectul va fi făcut cunoscut la nivel local (județul Călărași), național și regional (țările riverane Mării Negre).

Componenta D: Managementul Proiectului: pentru desfășurarea corespunzătoare a activităților Proiectului, în cadrul Ministerului Apelor și Protecției Mediului se va înființa și va funcționa o Unitate de Management a Proiectului, care își va desfășura activitatea în municipiul Călărași.

Ministerul Finanțelor Publice va delega Ministerului Apelor și Protecției Mediului întreaga autoritate și responsabilitate privind executarea activităților și efectuarea tragerilor din sumele asistenței financiare nerambursabile, prin prevederile unui Acord de Împrumut Subsidiar, încheiat între cele două instituții.

Costul total al Proiectului este de 10,8 milioane dolari SUA echivalent și va fi finanțat după cum urmează:

- BIRD (GEF) 5,15 mil. USD (47,7%)  
(4,0 mil. DST)
- Beneficiarii și comunele 2,50 mil. USD (23,1%)
- Guvernul României, de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Apelor și Protecției Mediului 1,86 mil. USD (17,2%) –  
destinati in cea mai mare parte acoperirii TVA-ului si taxelor
- Contribuție din proiectul BIRD “Sprijinirea serviciilor în agricultură”, prin bugetul Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor 1,00 mil. USD (9,3%)
- Consiliul Județean Călărași 0,29 mil. USD (2,7%)

Beneficiarii (definiți în Acord) și cele șapte comune selectate pentru programul pilot vor primi sub-împrumuturi pentru subproiecte eligibile la finanțare, vizând implementarea practicilor agricole nepoluante, în cadrul Componentei A a Proiectului, contribuția proprie de 20% realizându-se în bani sau în natură (muncă, teren). Contribuția din proiectul BIRD “Sprijinirea serviciilor în agricultură” va putea fi de asemenea utilizată pentru cofinanțarea proiectelor eligibile la finanțare.

Urgența adoptării acestui act normativ este justificată atât de termenul scurt prevăzut în Acord a se scurge până la efectivitate, cât și de necesitatea asigurării unei continuități cu faza de pregătire a Proiectului. Astfel, asistența financiară nerambursabilă este prevăzută a intra în vigoare la maximum 120 de zile de la data semnării acesteia, perioadă în care România trebuie să ratifice Acordul, iar Ministerul Finanțelor Publice să emită un Aviz juridic, după publicarea în Monitorul Oficial al României a actului normativ de ratificare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru ratificarea Acordului de asistență financiară nerambursabilă între România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de Agenție de Implementare a Facilității Globale de Mediu, pentru finanțarea Proiectului “Controlul Poluării în Agricultură”, semnat la București la 16 ianuarie 2002, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

